

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе II-е.

На 1-й членъ символа вѣры (о твореніи видимаго міра и о человекѣ).

Православные слушатели!

Несомнѣнно то, что Богъ, сотворившій невидимый міръ—ангеловъ, сотворилъ и видимый міръ: землю и всю вселенную. Истина эта такъ ясно утверждена священнымъ Писаніемъ, что и сомнѣваться въ ней невозможно. Какъ же Господь сотворилъ видимый нами міръ?

Богъ, какъ Существо всемогущее, не нуждается въ матеріалѣ для созиданія: все Онъ сотворилъ изъ ничего, однимъ словомъ Своимъ. (Быт. 1, 1). „Въ началѣ сотворилъ Богъ небо и землю,“ сказано въ Писаніи. „Въ началѣ“—слово это означаетъ то время, когда еще ничего не было.—Богъ сотворилъ міръ словомъ Своимъ.—Въ книгахъ священныхъ о твореніи міра повѣствуется такъ: „и рече Богъ: да будетъ свѣтъ, и бысть свѣтъ“... и рече Богъ: да будетъ твердь посредь воды, и бысть тако“... и т. д. (Быт. 1, 3, 6....).

А въ псалмѣ поется: „Той рече, и быша;“ (Пс. 148, 5), „Той повелѣ, и создашася.“—Земля и все, что на ней и что вверху земли, произошло не вдругъ, а постепенно. Въ началѣ Богъ сотворилъ міръ не такой, какой онъ теперь: все было смѣшано и неустроено. Только въ теченіи шести дней міръ явился въ настоящемъ своемъ видѣ. (Исх. XXXI,

17). „Въ шести днѣхъ сотвори Господь небо и землю, въ седьмый же день преста и почи“, т. е. пересталъ творить.

Богъ, по Своему всемогуществу, конечно, могъ произвести мѣръ во всей его полнотѣ и красѣ въ одинъ моментъ, по одному Своему мановенію, или слову. Но не такъ поступаетъ Творецъ, какъ намъ казалось-бы. Богъ ничего не дѣлаетъ безъ высокой нравственной цѣли. Всякое Его дѣйствіе въ мѣрѣ заключаетъ въ себѣ по отношенію къ людямъ или положительное ученіе, или урокъ, примѣръ намъ. Господь создаетъ мѣръ въ шесть дней; такимъ Своимъ дѣйствіемъ Онъ и намъ узаконяетъ на работу, на мѣрскія занятія только шесть дней въ недѣлю. Въ седьмой день Господь преста, почи; и намъ повелѣлъ въ седьмой день, въ день праздничный, оставлять свои мѣрскія занятія и святить этотъ день молитвами и добрыми дѣлами. А мы свято ли исполняемъ эту положительную заповѣдь Божію? Всегда ли въ праздники ходимъ въ святой храмъ? Непослушаніе Богу, — тяжелый грѣхъ.

Въ какомъ порядкѣ Господь сотворилъ мѣръ?

Въ первый день произошелъ свѣтъ; во второй сотворена твердь, или видимое небо, но безъ свѣтилъ небесныхъ. Въ третій день раздѣлены были вода и суша: явились моря, озера, рѣки и источники; суша покрылась травами, лѣсами и разными растеніями. Въ четвертый день солнце въ первый разъ послало на землю свой свѣтъ и тепло, а ночью заблестала луна и загорѣлись звѣзды. Въ пятый день, по слову Господа, явились въ моряхъ и рѣкахъ разныя рыбы, на сушѣ — птицы, насекомыя и пресмыкающіяся. Въ шестой день, уже въ послѣдній день творенія, Господь создалъ гадовъ, животныхъ четвероногихъ и звѣрей, а на послѣдокъ — человѣка. — Человѣка Богъ сотворилъ особымъ образомъ. Все, что есть на небѣ и на землѣ, произошло по одному слову Божьему: „будь такъ! А приступая къ созданію человѣка, Господь сказалъ: „сотворимъ человѣка по образу нашему и по подобію; пусть обладаетъ всею землею.“ И тогда взялъ нѣсколько земли, изъ которой сотворилъ тѣло человѣка; потомъ вдунулъ въ лице его дыханіе жизни, т. е. далъ чело-вѣку душу, подобную себѣ: разумную, свободную, святую и

бессмертную. Тѣло перваго челоуѣка создано было сильнымъ, крѣпкимъ, прекраснымъ, такъ что оно, по намѣренію Творца, не должно было ни болѣть, ни умирать. Челоуѣкъ предназначенъ былъ къ вѣчному блаженству, къ безконечной радостной жизни. Поэтому страданіе, горе и нужда не были извѣстны первымъ людямъ до ихъ грѣхопаденія. — Сотворивъ Адама (такъ было имя перваго челоуѣка), Господь ввелъ его въ рай, иначе сказать, въ прекрасный садъ, и тамъ изъ ребра его сотворилъ ему жену Еву. Этимъ и окончилось твореніе міра. — Вотъ сколько сдѣлалъ Господь добраго для первыхъ людей, общихъ нашихъ праотцовъ! Онъ поставилъ ихъ бессмертными властелинами надъ всею землею, и создалъ ихъ для радости и блаженства; а отъ нихъ потребовалъ одного: быть послушными волѣ Божіей. Творецъ какъ-бы такъ сказалъ первымъ людямъ: вотъ вамъ все, нужное и полезное для блаженной жизни; только живите, какъ Я велю. Для испытанія и укрѣпленія первыхъ людей въ послушаніи Господь далъ имъ самую легкую заповѣдь: „отъ всякаго древа, еже въ рай, съѣдѣю съѣси: (Быт. 11; 16, 17), а отъ древа же, еже разумѣти доброе и лукавое, не съѣдете отъ него: а въ онъ же еще день съѣдете отъ него, смертію умрете.“

Послѣ сего первымъ людямъ оставалось только исполнить заповѣдь Божію, — не грѣшить, и они несомнѣнно вѣчно блаженствовали-бы. Но лукавый діаволь соблазнилъ нашихъ прародителей послушаться предъ Богомъ. Первые люди съѣли запрещеннаго плода и тотчасъ же стали несчастны: за грѣхъ Господь изгналъ ихъ изъ рая и наложилъ на нихъ вполнѣ заслуженное ими тяжелое проклятiе. Покаяніе было грѣха, первые люди не знали ни болѣзни, ни нужды и ни какого горя; но какъ только явился грѣхъ, явился съ нимъ всякія нужды, болѣзни и самая смерть, а по смерти — мука въ адѣ. За грѣхъ челоуѣка проклялъ Богъ и самую землю, которая стала давать уже меньше плодовъ. (Быт. 11, 17, 18). „Проклята земля въ дѣлахъ твоихъ, тернія и волчцы возраститъ тебѣ,“ сказалъ Господь Адаму.

Но главное несчастіе заключалось въ томъ, что грѣхъ, какъ и всякая болѣзнь, сдѣлался наслѣдственнымъ въ людяхъ. Какъ отъ испорченнаго дерева не можетъ быть чис-

таго и постоянного плода, такъ и отъ праотцевъ—грѣшниковъ не могли уже рождаться дѣти чистыя и безгрѣшныя. Грѣхъ чразъ Адама вошелъ въ самое естество человѣческое, какъ сильная зараза, и повредилъ его: тѣло наше сдѣлалъ болѣзненнымъ и смертнымъ, а душу—склонной ко грѣхамъ. Всѣ люди стали и рождаться во грѣхахъ. (Пс. 50, 7). „Я въ беззаконіи зачатъ, и во грѣхъ родила меня мать,“ такъ оплакивалъ пророкъ Давидъ долю человѣка. Изъ любимаго Богомъ созданія человѣкъ за грѣховность сталъ отверженнымъ Богомъ. Лишенный рая и блаженства, отъ подпалы власти діавола и осужденъ былъ-бы на вѣчную смерть тѣла и безконечную муку души, если-бы только Самъ Богъ не сжалился надъ своимъ твореніемъ. Богъ опредѣлилъ спасти человѣка. Изгоняя прародителей нашихъ изъ рая, Господь обѣщаль имъ послать въ міръ Спасителя, который побѣдитъ врага человѣковъ—діавола, избавить людей отъ проклятiя, смерти, вѣчныхъ страданій и введетъ спасенныхъ въ новый лучшій рай,—царство небесное. Съ тѣхъ поръ и открылась на землѣ вѣра въ Спасителя. Ветхозавѣтные праведники, напр. наши прародители: Енохъ, Ной, Авраамъ, Иаковъ, Моисей, Давидъ и другіе спаслись тѣмъ, что вѣровали въ обѣтованіе Божіе о Спасителѣ. Апостоль Павелъ говоритъ: „всѣ сіи,“ (т. е. ветхозавѣтные праведники), „умерли въ вѣрѣ, не получивъ обѣтованій,“ (т. е. не дождавшись Искупителя), „но они издали видѣли оныя и радовались.“ (Евр. XI, 13). А мы, христіане, спасаемся вѣрою въ приходившаго уже Спасителя и исполненіемъ даннаго Имъ закона. Въ этой православной вѣрѣ вся наша надежда и все наше утѣшеніе. Аминь.

Станицы Баруковской Свящ. Карпъ Руденко.